

# 「蘇拉」過後 深港往來復常

## 港人接踵赴深度周末

隨着颱風「蘇拉」的遠離，深圳全市解除「五停」，各區有序恢復各項生產生活秩序。9月2日下午，深圳市口岸辦發布《關於深圳灣口岸恢復通關服務的公告》稱，深圳灣口岸即時恢復通關服務。9月3日，深圳福田往來香港西九龍的高鐵也已恢復正常運行。

香港商報記者 楊琪 朱輝豪

### 深港兩地旅客陸續回巢

本報記者在深圳灣口岸深圳一側看到，2日下午4點左右，陸續續續有香港居民和內地遊客從香港入境深圳，到下午5點後，客流量開始明顯增多，而從深圳出境到香港的客流量則相對少一些。

此外，深圳灣口岸交通狀況良好，的士司機和私家車輪流排隊入場接送過境人士，深圳灣口岸公總站也恢復相關的營運工作。其次，福田站周邊商圈客流量已逐步恢復，3日上午11時左右，商圍內陸續出現香港遊客，午市過後人流量倍增，熱鬧程度一如往日周末，隨處可見港人家庭。

周六下午，因「蘇拉」影響而多滯留香港一天的陳先生帶着在香港讀書的兒子過關到深圳，他向本報記者說：「深港兩地的協調機制非常好，反應迅速、及時，在颱風減弱後視乎情況及時恢復通關，使得我們能夠回到深圳過周末，不用繼續在香港花錢住酒店。」

金小姐也是因颱風而滯留香港的內地人士，得知口岸恢復通關，便從香港過關到深圳。「沒想到這麼快就恢復通關了。真的很感謝颱風天仍在堅持工作的深港兩地的相關工作人員。」金小姐說。

在深圳前海工作的香港人王女士向本報記者說，

看到深圳灣口岸恢復通關的消息後，便立刻啓程返回香港和家人團聚，非常感謝為恢復通關作出努力的深港兩地的工作人員。

### 港人恢復在深過周末節奏

周日下午2點半左右，香港市民陳先生帶着家人準備從福田高鐵路站返回香港，據悉，周四收到學校停課的消息後，陳先生一家就過來深圳，等「蘇拉」的威力過去，陳先生一家在深圳愉快地玩樂了兩天。「深圳這邊就算打颱風也會盡快恢復生活秩序和城市運轉，而且大風大雨的，出門的人肯定少一些，平時周末深圳商場也很多人，正好趁現在好好享受一下不用排隊的餐館。」陳太太解釋道。

香港市民夏先生和其女朋友石女士一起過到深圳，他們告訴記者，颱風來得快去得也快，關鍵還很「趣趣」，留足時間給大家過周末。所以，趁着颱風帶來暑氣，就毫不猶豫到深圳吃喝玩樂。

從福田高鐵路站站後，前往皇庭廣場和CocoPark購物公園沿途有多家特色餐館、飲品店和中式點心舖。記者在現場看到，各餐館門店均已正常營業，一眼掃過可見店內食客滿座。



福田高鐵路站附近商圍人流量恢復。 記者 楊琪攝

郭先生和太太選擇在一家旋轉壽司店就餐，兩人飽餐一頓的花費不過150元人民幣左右。「我們平時就很喜歡吃日本料理的，之前在香港也經常吃，最近兩個月見很多朋友過深圳玩，我們也跟着來看看。」郭先生和記者分享到，「深圳的日料料理價比高，口味也不錯。」

記者在一家蘇式糕點舖前遇到了李小姐，她下午3點剛從西九龍坐高鐵到深圳，見店舖有賣「鮮肉月餅」，還買五送一，便停下來排隊購買。談到今日的行程，李小姐準備稍後去商場的電影院看看院線排期，看場內地的電影，吃個飯就回香港。



社區為來深務工青年提供居住的避難場所。

## 4名外籍遊客滯留 民眾免費提供食宿

【香港商報訊】記者伍敏斌報導：9月2日中午，受颱風「蘇拉」影響而暫停的深圳交通以及部分商場、企業都已陸續恢復正常運營。在海都社區的盛景酒店內，有4名巴基斯坦青年正準備離開深圳返回香港。此次深圳之行雖不巧遇上「蘇拉」，但深圳人的熱情卻讓他們倍感溫暖。

9月1日晚，正是颱風「蘇拉」風力正勁之時，有4名外籍年輕人來到海都社區黨群服務中心尋求幫助。

社區黨委負責人陳斌輝向本報記者介紹，這4名年輕人為巴基斯坦人，同時也是香港永久居民。由於颱風原因無法返港，不知所措的他們求助於深圳地鐵站的民警，於是民警將他們就近送到了海都社區黨群服務中心。

當時在社區一線檢查部署颱風防禦工作的梅林街道黨工委副書記、辦事處主任、海都社區黨委第一書記王漢偉獲知此事後即刻來到現場協調，陳斌輝也積極聯繫轄區內是否有人可以提供幫助。在了解到轄區內盛景酒店老闆的女兒有國外留學經驗後，社區黨委立即聯繫盛景酒店。接到求助後，盛景酒店老闆也積極響應，讓精通外語的女兒前往交流。

了解4名年輕人的困境後，盛景酒店方面主動表示願意為4名年輕人免費提供食宿保障至颱風結束。陳斌輝說：「由於4名遊客對於食物的要求比較特殊，當時外面的餐館又都關了門，酒店的老闆也是蒐羅了全店上下，找了幾個他們能吃的白水蒸蛋。」

在溫暖的酒店安頓下來後，4名年輕人表達了由衷的感謝。其中一位女孩說：「這是一家非常漂亮的酒店，也是一個安全舒適的地方。令我們無法用語言表達感謝和激動。」

【香港商報訊】記者焦家志、陳彥潔報導：9月3日，颱風「蘇拉」過境後，深圳坪山區公交、地鐵全面恢復運行，市民的生計生活秩序全面恢復正常。

經過連夜清理，坪山區各大主幹道車流平穩，車輛有序行駛，道路交通順暢；各大商超正常營業，生鮮蔬果滿滿當當，物資充足、價格平穩，一早就有不少群眾前來選購購買；菜市場熙熙攘攘，煙火如常，沿街的食肆商店也恢復開門迎客。

## 「蘇拉」過境 「坪」穩有序

【香港商報訊】記者盛芳齡、陳彥潔報導：在江門新會區厚德路，新會區城管部門保障隊伍正在加快處理倒伏樹木及斷枝。

據了解，截至9月2日10時，新會區共發現江門大道中、宏海新城附近、北門社區等多處倒伏樹木171棵，目前，城管部門保障隊伍已清理完畢。

截至9月2日10時，新會區城管局累計巡查155個次戶外廣告設施，清理臨時廣告設施5個，對發現的2個版面破損的戶外廣告設施落實加固。

## 江門新會清理倒伏樹木

## 颱風期間未接到在深港人求助

【香港商報訊】記者童越 通訊員小安報導：2日下午14時，深圳市三防辦取消防颱風應急響應，本輪防颱風應急響應累計持續時間達66小時，在此期間未發生重大災情報告。記者昨日走訪多個在深港人密集居住的社區，發現對颱風應對有序，這些社區目前均已恢復正常的生產生活秩序。

### 應急避難中心見温情

黃埔雅苑小區居住有港澳同胞400多人，是港人居住較為密集的區域。深圳市蓮花街道福新社區工作人員向本報記者介紹，在颱風來臨前就通知社區居民清理陽台，並進行線上宣傳，對重點人群更是直接電話通知預防。為迎戰「蘇拉」，各個社區都設置了專門的應急熱線，並且24小時有人接聽。從1日至今，未接到港人求助的申請。

在颱風「蘇拉」進行過程中，福新社區工作人員加強道路上巡

查。9月1日下午6點左右，在巡查中發現，深圳證券交易所一樓咖啡廳旁有一疑似流浪人員，社區工作人員到場了解情況後，將其勸導到位於附近的黃埔中學應急避難場所，並給予生活物資、日用品和食品。另一位來深找工作的青年暫無固定住所，也被社區工作人員安排至避難場所妥當安置。

### 路障基本清理完畢

據了解，颱風期間深圳全市倒伏樹木在9月2日凌晨風力減小後，各個社區及城管部門立即進行清除。記者3日乘車行駛在倒伏樹木較多的北環大道上，發現各類路障基本清理完畢，北環路上車流快速增加，與往日周末無異。深圳已逐步恢復了正常生產生活秩序。

# 首家香港數據商入駐深數所

## 香港中易助跨境電商直擊海外需求

【香港商報訊】記者姚志東報導：近日，香港中易科技有限公司（以下簡稱「香港中易」）作為首家境外數據商企業入駐深圳數據交易所（以下簡稱「深數所」），產品「鑫數智」已通過深數所產品上架審核並正式上市，達成首個境外企業進場交易項目合作。此次合作，是深數所在境外數據商跨境數據服務上的首次探索，將為境外數據商的合作及跨境數據服務提供有利基礎和借鑒。

### 為客戶「快準狠」打入目標市場

作為深數所首個境外企業進場的交易項目，香港中易結合客戶在開拓東南亞市場業務中的業務需求和運營痛點，提供超過9000個相關店舖數據，針對倉儲、合法合規性、產品、文化、退貨方面等場景快速做出數據分析響應工作，實現成本節約近50%。其中每月平均節省人力超過18.75天，每天處理效率提升800%，處理數據準確率達到100%，觸達超過13000+海外優質企業及機構買家，幫助產業帶轉型跨境電商企業起步實現300%的銷售額增長。

香港中易負責人周長安談到，藉助深圳的區位優勢和粵港澳大灣區良好的政策環境，加上深數所專業能力，此次和深數所的合作，也是水到渠成。

深數所作為數據交易平台，通過全球外貿市場數據的匯聚整合，結合一批像香港中易等具備高質量數據處理能力的企業，為企業實現貿易數據跨境流通，為其他行業和領域發展跨境數據流動提供參考借鑒。

### 做企業跨境數據流通「護航兵」

深數所作為探路跨境數據流通的先行者，去年，護航和推動完成全國首單場內跨境數據交易，並形成系列白皮書和協同監管成果。今年，深數所開設跨境數據專區，批發上市跨境數據產品服務；積極引入境外業務產品，為內地企業應用境外數據提供範例及數據源；與各跨境相關協會單位建立連接，組織調研會議及專題活動，累計線上覆蓋企業超200家，線上觸達用戶超2000人次；率先構建起一

套數據出境評估流程和審核機制，初步建立多元共治、多方協同的跨境數據交易合規體系，促進跨境數據交易高質流轉。

近日，深數所發布首個公益性跨境安全評估諮詢服務，並在河套深港科技創新合作區「e站通」綜合服務中心內由專家提供現場服務，為企業解決合規問題，為國內數據合規出境、國外數據境內推廣提供解決方案。

### 深數所跨境數據實踐獲認可

中國科協網絡與數據法治決策諮詢首席專家、浙江大學網絡空間安全學院特聘教授王春暉指出，數據是數字貿易的基礎性資源，跨境數據流動及相關服務是國際數字貿易價值流動的核心媒介。深數所引入境外數據商，並探索境外數據商提供跨境數據中介服務，是貫徹落實國務院《規劃》有關「探索國際互聯網數據跨境安全有序流動」的重要舉措。

王春暉建議，深數所應引入更多的境外可信數據商，共同探索便利化的數據跨境流動機制以及數據出境安全管理機制。同時，要認真落實「3+N」數據出境法律制度，即《網絡安全法》《數據安全法》《個人信息保護法》以及上述法律的配套規定和標準等要求，高效開展商業數據和個人信息出境安全評估，促進數據安全有序自由流動。

## 穗海珠國家濕地形象宣傳 宣傳曲《一眼千年》首發



海珠濕地公園。 海珠區供圖

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：作為全球大都市濕地保育與發展獨一無二的「中國範本」，海珠濕地成爲廣州乃至廣東的一張生態名片。9月3日，海珠國家濕地公園形象宣傳歌曲《一眼千年》暨MV首發儀式在嶺南音樂館舉行，歌曲通過線上線下兩個維度同步推出，全網發行。

《一眼千年》將景物、人物、故事、情感、鄉愁與悠悠千載的永恆時光相貫通、交融，詞曲之間形成了一種感官、情感和情緒的畫面感，增強了聽眾的視聽體驗。

在當天的首發儀式上，《一眼千年》的詞作者劉劍峰、葉方義，曲作者連向先，演唱者李白、張朝夕，MV製作方呂健英，先後介紹了歌曲及MV創作的思路歷程。

「聽了這首歌，希望沒有到過海珠的人一心嚮往，到了海珠一見鍾情，在海珠工作一帆風順。」談及《一眼千年》的創作緣起，畢業於中山大學中文系的劉劍峰想通過創作讓大家看到廣州和海珠深厚的歷史底蘊和創新活力，吸引更多優秀青年才俊來到海珠創新創業。

近年來，位於廣州市海珠區的海珠濕地生態和社會價值逐步展現。自建成以來，海珠濕地始終將城市作為有機生命體，深入踐行「綠水青山就是金山銀山」理念，將生態優勢轉化為發展動能，宜居宜遊宜業的優美環境，正在成爲吸引優秀人才匯聚的新「密碼」。

## 置身人間仙境 品味神農文化



神農架大九湖。

【香港商報訊】大九湖的清晨，湖岸草甸上薄霧瀰漫。近日，文學名家帶着星光來到了神農架大九湖。「這裏是人間仙境，是一塊沒有被污染過的淨土，來到這裏，整個人內心都寧靜了下來。」文學名家朱小平說。

「清晨的薄霧如玉帶般環繞着群山，這是一個安寧的世界，我好像置身於一幅山水一色的水墨畫之中。」文學名家韓小蕙說。

大九湖濕地公園風景區位於神農架林區西端，因常常在雨季形成大小九個湖泊而得名，是中國爲數不多的典型亞高山濕地。歷經億萬年發育的冰川堰塞湖和迷宮一般的地下漏斗群奇觀，造就了群山之中的平川和不時消長的濕地湖泊，這裏濕地生態整體保存

完好，濕地植物種類繁多，濕地動物種群豐富。

神農壇風景區位於處木魚鎮南六公里處的小當陽，緊鄰209國道。是一個以神農文化爲內涵，以萬年神農、千年杉王爲表現，集中展示神農始祖業績與功德、突出尋根祭祖的人文景區。由神農祭壇、千年杉王、古老植物園、本草園、節氣園、神農茶、神農宴等旅遊功能區組成。神農祭壇是目前全國最大的祭祀炎帝神農氏的祭壇，依山就勢，氣勢恢宏。

著名作家溫亞軍表示：「神農是我們華夏的始祖，神農文化源遠流長，值得我們大力的書寫和發揚。」

吳超群 陳子欣 譚桂林

2023粵港澳大灣區工藝美術博覽會  
暨第十三屆深圳工藝美術博覽會

### 還有3天

時間：2023年9月7日-10日  
地點：深圳會展中心7號館

還有3天

2023 09/07-09/10

ART SHENZHEN 2023